

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO
LEONCIO RODRIGUEZ

TELEFONO NUMERO 416

Oficinas: Valentín Sanz, número 15
SANTA CRUZ DE TENERIFE

NUMERO CORRIENTE, 10 CENTIMOS

Corresponsales en todos los pue-
blos de Tenerife y en las islas.
LA PRENSA invita a sus anun-
tantes a presentar la tirada.
DIRECCION TELEGRAFICA:
"PRENSA" TENERIFE

En el Senado

UN RUEGO DEL SR. IZQUIERDO

En el Senado ha formulado el señor Izquierdo Vélez el siguiente ruego, de gran interés para estas islas. Parece que el señor cónsul de España en Londres exige a todos los barcos ingleses que son despachados por él para la costa de África, con escala en las islas Canarias, copias de los manifiestos y conocimiento de la carga que conducen para esa misma costa de África, no para la carga que ha de quedarse en las islas Canarias. Como consecuencia de estos requisitos, por las molestias que a los capitanes, y en general, a las Agencias ocasiona la exigencia del señor representante de los intereses consulares de España en Londres, han dejado de hacer escala en aquellas islas determinadas líneas importantes y anunciado otras que se retirarán de aquellos puertos.

Excuso decir al Gobierno de S. M. la importancia extraordinaria que tiene, para una provincia como Canarias, la determinación de estas islas, que esos barcos dejen de hacer escala en esas islas. El cónsul obedece a atender preceptos generales; pero se ha olvidado el señor cónsul de España en Londres que las islas Canarias tienen un régimen de excepción, es decir, que no tenemos aduanas, que tenemos puertos francos; y como, sin duda alguna, la exigencia de este cónsul está relacionada con el régimen general de Aduanas en la Península, suplico al señor ministro de Estado—y en estos momentos a los señores ministros que están en el banco azul para que se lo transmitan—que a la mayor brevedad, si lo cree de justicia—si no lo entiende así, yo tendré la honrra de decirme las razones en que se funda—, ordene al señor cónsul de España en Londres que deje de exigir estos requisitos para esas cargas de tránsito a los vapores que son despachados por él. Y nada más.

El "San Carlos"

DOS DEFUNCIONES A BORDO

Anoche, a las ocho, fundó en este puerto, procedente de Fernando Póo, Monrovia, La Agüera, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma, el vapor de la Compañía Transatlántica, "San Carlos", que trajo dos pasajeros para esta capital. Después de proveerse de carbón, agua y víveres, salió en la madrugada de hoy, con destino a Las Palmas, Gáldiz, Valencia, Alicante y Barcelona, llevando 56 pasajeros de tránsito.

El día 5 del actual, entre Fernando Póo y Monrovia, falleció a bordo, el comerciante don Miguel Alsina, que embarcó en aquel puerto con destino a Barcelona.

Su cadáver fué sepultado en el mar. Ayer, a las seis de la tarde, dos horas antes de fundar el buque en nuestro puerto, dejó de existir también a bordo, a consecuencia, según parece, de una hemorragia interna, el pasajero de cámara, doctor Samuel Ross.

Este viajero, de nacionalidad inglesa, procedía de Liberia, y se dirigía a Barcelona en unión de su familia, la cual, en vista de lo ocurrido, ha desembarcado en esta capital. Los médicos de Sanidad Marítima, señores Pastor y Vila, después de declarar el buque a libre plática, ordenaron fuese trasladado el cadáver a tierra, para darle sepultura en esta capital.

Información regional

El pleito de los panaderos

Los industriales panaderos han dirigido una instancia al Ayuntamiento de Las Palmas, pidiendo la revisión de los precios del pan y proponiendo los siguientes: Pieza de un kilo, 90 céntimos; de medio, 0'45; de 250 gramos, 0'25, y de 95 gramos, 10 céntimos.

A propuesta del señor Barrera, se acordó que la comisión de Abastos, juntamente con otra de los industriales, hagan un estudio y lleven un dictamen a la próxima sesión para discutirlo y resolver el asunto.

Los fraudes al Municipio

La comisión de concejales encargada de instruir expediente con motivo de la defraudación denunciada por la prensa, continúa activamente su gestión.

Tratando de este escandaloso asunto, dice así un colega de Las Palmas: La desaparición del maladero de San Lorenzo, según datos exactos, ingresaría más de 2.000 pesetas mensuales, sin trabajo alguno, reportando, además, la ventaja de no tener que emplear guardias en la vigilancia que aquellas inmediaciones requiere, para evitar la introducción de fraude; y se obtendría, a la vez, el que la guardia que había de emplearse en esta exclusiva vigilancia, se pudiera destinar a la persecución de la matanza clandestina que a la sombra de aquel maladero funciona, y que representa una importantísima cantidad de pesetas.

El precio de las patatas

El ingeniero agrónomo, vocal técnico de la Junta de Subvenciones, ha dirigido al alcalde de Las Palmas un categórico oficio, señalando como precio bien remunerador para cosecheros y comerciantes, el de 35 céntimos el kilo.

Comentando este oficio, dice un colega que existen datos demostrativos de que se embarcan patatas clandestinamente.

Depósito flotante

El Ayuntamiento de Las Palmas ha informado favorablemente el expediente incoado por don Joaquín de Elizaga y Montes, en solicitud de autorización para establecer en el Puerto de la Luz un depósito flotante de carbón mineral.

La fiesta del trabajo

Ultimamente se han reunido las agremiaciones obreras con objeto de tratar de la celebración de la fiesta del primero de Mayo.

Se acordó celebrar un mitin, invitando a él a todos los partidos políticos.

Para unos festejos

El Ayuntamiento de la vecina isla ha acordado contribuir con 5.000 pesetas a los festejos de San Pedro Mártir, y conceder también lo que se recauda por los arbitrios de carácter municipal, con motivo de los festejos que se organizan, tales como licencias para carruajes en la batalla de flores, etc.

MAÑANA

Una carta del señor Pérez Armas

La actualidad

EL FALLECIMIENTO DE LA EX EMPERATRIZ

Se ha celebrado en Doorn, según nuestros telegramas de ayer, el sepelio de la ex emperatriz de Alemania, fallecida últimamente.

Augusta Victoria Federica Luisa Fedora y Genny, princesa de Slesvig-Holstein, nació en Dolzig, el 22 de Octubre de 1837, y casó en Berlín el 27 de Febrero de 1881, con Guillermo de Hohenzollern, entonces príncipe de Prusia, y después emperador de Alemania. Estaba condecorada con la Orden del Águila Negra, miembro honorario de la Orden de San Juan, etc., etc. De su matrimonio tuvo siete hijos, príncipes Fitel-Federico, Adalberto, Augusto-Guillermo, Oscar, Joaquín y la princesa Victoria Luisa.

Había ejercido una gran influencia sobre el káiser. La pérdida de la guerra y el desmoronamiento, quebrantaron mucho su salud, agravándose sus dolencias con la noticia de la muerte de su hijo Joaquín, aunque se hizo lo posible para ocultarle el suicidio, presentándosele como debida a un accidente de una caída de caballo.

En la Corte de Berlín guardó siempre la más rígida etiqueta.

Ayuntamiento

El General gobernador militar de la plaza ha participado a la Alcaldía que por las tropas de Artillería se harán ejercicios de fuego en el campo de las Cruces, el día 22, de las dos a las cinco de la tarde.

Don Jacob Ahlers ha pedido autorización para ejecutar obras en la casa de su propiedad situada en la Rambla XI de Febrero.

Don Eladio Ruiz Frías, teniente de alcalde, ha sido nombrado juez instructor del expediente incoado con motivo de reclamación hecha por doña Juana-Arce de Domínguez, relacionada con el sepulcro del cementerio de San Roque y San Rafael que lleva la inscripción de Antonio Domínguez Alfonso.

Ha sido aplazado para el día 20 del próximo mes, la revista de inspección a los coches de plaza anunciada para esta tarde.

El Inspector de dicho servicio prohibirá la circulación de los coches que no estén presentados decentemente durante los días de las próximas fiestas de Mayo.

En la nueva visita los cocheros tienen que llevar el uniforme que se le ha señalado.

VIDA DE SOCIEDAD

En unión de su señora esposa e hijos se embarcó anoche para la Península, el digno ex-jefe de instrucción de este partido, don José Pérez Martínez, nombrado teniente fiscal de la Audiencia territorial de Albacete.

También marchó anoche para la Península, con su esposa, el propietario de Los Silos, don Federico Jordán.

En breve contraerá matrimonio en esta capital, con la distinguida señorita María Pérez y Sánchez-Pinedo, el oficial de esta Administración principal de Correos, don Jacinto Roca.

Con el fin de continuar sus estudios se embarcó anoche para la Península, el joven estudiante de Derecho, don Agustín Pisaca Burgada.

Han marchado para Las Palmas, los señores don Manuel Cruz, y don Guillermo Guigou.

También hizo anoche viaje para Las Palmas, el nuevo juez de instrucción de este partido, don Manuel Gendarias.

INFORMACION DE CUBA

Suicidio del millonario López Rodríguez

El muerto acusa a altas personalidades cubanas. Los millones que tenía López —Complicaciones del suceso.— Individuos acusados

TRAGICO FIN DEL MILLONARIO LOPEZ RODRIGUEZ, "EL POTE"

En la Habana ha puesto fin a su vida el popular hombre de negocios, José López Rodríguez, conocido por "El Pote", dueño de la renombrada librería "La Moderna Poesía". Acerca de las causas de su muerte circulan varias versiones. Una de ellas es que el suicidio fué motivado por reverses financieros, y así parece deducirse de cartas que dejó escritas el finado.

En ellas el señor López Rodríguez hace una extensa relación de los móviles que lo impulsaron a llevar a cabo tan extremada resolución. También acusa a distinguidas personalidades pertenecientes a nuestro mundo financiero, político y comercial, de haberles hecho distintas sustracciones de cuantiosas sumas, así como documentos de gran importancia, que le causaron reverses en sus negocios. Se comenta con bastante insistencia que "Pote" había hipotecado por dos veces el central "España" en el cual evolucionó importantísima cantidad de pesos.

El señor López Rodríguez poseía la mitad más una de las acciones del Banco Nacional, incluyendo la parte proporcional del fondo de reserva más dos millones de pesos. La deuda garantizada del señor López Rodríguez con el Banco ascendía a unos nueve millones de pesos y las garantías dadas representadas por dos ingenios, bonos y otros valores, pueden avalorarse de quince a veinte millones de pesos.

Pero en esa deuda el señor López Rodríguez se había desligado con el Banco en el mes de Enero último.

EL DOCUMENTO ACUSATORIO

No obstante el misterio guardado, se sabe que López Rodríguez, en las cartas de que se ingautó el Juzgado, acusa a seis personas, de haberlo

latado, siendo admirable la manera como entienden la caída de los pliegues.

Poco o nada nos dice el autor del traje de las mujeres árabes; veamos que tampoco es mucho lo que dice Edmundo de Amis, en su libro "Marruecos", y en la descripción que hace de Tánger.

"Esta población heterogénea, dispersa, inconciliable, más bien que amparada, hállase oprimida por un gobierno despótico, que como un pólipo inmenso se chupa todos los humores vitales del Estado. Las tribus y las aldeas obedecen a los "jeques"; las ciudades y las poblaciones a los "caides"; las provincias al "bajá", y el "bajá", al SULTAN, gran cherrife, pontífice, pontífice máximo, juez supremo, ejecutor de la ley que da él emana, y dueño absoluto de vidas y haciendas de sus súbditos."

Con respecto al traje, dice lo que sigue la hermosa obra de Amis:

"Confieso que me siento humillado cada vez que pasa junto a mí un moro en traje de fiesta.

Comparo mi sombrero con su enorme turbante de muselina; mi escueta americana con un holgado caftán celeste o rosado; la angostura en suma de mi vestimenta negra y gris, con la amplitud, la blancura y la sencillez y elegante majestad de la suya, y antojásemme que mi facha ha de tener algo semejante a la de un escarabajo junto a una mariposa.

A veces, desde la ventana de mi habitación, me paso horas enteras contemplando un palmo de calzón color de sangre y una babucha amarilla de oro, que asoman detrás de una pilastra, junto a la plazuela, y experimento un placer tal que me es imposible apartar la mirada de semejantes objetos. Pero lo que más me enamora y hasta excita mi ambición, es el jaique, aquella luenga pieza de lana o de seda blanquísima, con rayas transparentes, que se arrolla alrededor del turbante, cuebra sobre la espalda, rodea el talle descansa sobre el hombro, desciende hasta los pies, y velando vagamente los vivos colores del vestido, al más leve soplo de la brisa trémola, ondea, se hincha, parece que se inflama bajo los rayos del sol, y comunica a toda

la persona apariencia de visión fantástica. En este bellísimo velo envuelve y estrecha consigo a su esposa el musulmán enamorado, en la noche de sus bodas.

Cuanto más contemplo estas gentes, mayor admiración me causa su majestuoso y gallardo continente. Entre nosotros apenas si hay uno que, o por angustia del traje o por llevar el calzón ajustado en demasía, o por vicio, me tenga un andar desgarbado; en cambio el árabe se mueve con la elegancia y libertad de movimientos propios del soberbio animal salvaje.

La inmensa mayoría sólo lleva encima una hogada capa blanca, y sin embargo, cuánta variedad ofrece la manera como la visten! Quien la lleva abierta, quien cerrada, éste echada a un lado, aquel sobre los hombros, estroto recogida, el de más alta suelta, pero todos puesta con garbo, con pliegues variados y pintorescos, cayendo en líneas fáciles y severas, como si la hubiese arreglado, o mejor, cual quisiera saber arreglarla el artista más exigente. Todos tienen aire de antiguo senador romano.

Los rapazuelos árabes mueven a risa; mientras llegan a edad de poder usar la capa, van metidos en el capuchón, de manera que parecen apaga-luzes andando. La mayor parte lleva la cabeza rapada como la palma de la mano; y sin más pelo que una delgada trencilla de unos dos palmos, que le cae sobre el cogote; diríase dejada a posta para cogarlos de un clavo como títeres de un teatrillo. Algunos la llevan junta a la oreja o sobre la frente, acompañada de varios mechones cortados en forma de cuadrado o de triángulo; distintivo del postre nacido en la familia. La mayor parte tiene un rostro agradable, pálido; un cuerpecillo esbelto y airoso, y una expresión de inteligencia precoz. En los sitios más frecuentados de la ciudad, nada dicen a los europeos; en las calles apartadas contentáanse con contemplar los demás, cual si quisieran decir: —No me agrada. Lo hay, de seguro, que se sienten con impulsos de soltar una fresca; pues se les ve la intención en la expresión de los ojos y hasta en la contracción de los labios. Con todo, cuidan muy bien de no cerrarle el paso, no tanto por temor al Nazareno, como por miedo al padre, que tiene aprendido a lo que sabe la Legación. De todos, la vista de una moneda apaga sus furros; mas gúrdese muy bien cualquiera de tirarle de la colilla. Ayer se le llevó al paso a un pencajillo que no levantaba dos palmos, y se me echó un racuendo, pronunciando algunas palabras que no entendi, mas, según me manifestó el intérprete, significaban: "Permita Dios que se ase vivo tu abuelo, maldito cristiano."

Copio otro párrafo que, si bien no tiene nada que ver con los trajes, tiene chiste: "Dice,—tradujo nuestro acompañante,—que no comprende para que sirven los faldones de nuestros trajes, si no están destinados a ocultar el pelo."

Al cabo de un rato, nueva observación y nueva carcajada. —"Dice que la raya que divide nuestro cabello en la cabeza, es el camino en que corren la pólvora los piojos."

Tercera observación y tercer carcajada. —"Dice que son muy ingeniosos estos cristianos, pues para aparentar una talla elevada se encapan en la cabeza un vaso; y dos puntales debajo de los tacones."

UN GRAN ESCANDALO

Un funcionario judicial ha dicho, hablando del suicidio de "El Pote": "Ustedes verán que el suicidio de López va a producir el gran escándalo en nuestra Sociedad si es que las autoridades encargadas del asunto no ordenan se guarde absoluto silencio. Este suicidio, va a perjudicar a algunas personas que actualmente se encuentran encumbradas pero que no tienen la conciencia lo bastante limpia."

Según dice también la prensa de Cuba, de donde extractamos estas noticias, el abogado Fiscal Dr. Cuccil, ha solicitado del Juzgado, se instruya causa contra las personas que el señor López Rodríguez, acusa en sus cartas.

Según dice también la prensa de Cuba, de donde extractamos estas noticias, el abogado Fiscal Dr. Cuccil, ha solicitado del Juzgado, se instruya causa contra las personas que el señor López Rodríguez, acusa en sus cartas.

SALON FREGOLI

Baile árabe

TRAJES ARABES Y BROMITAS HISPANO-MORUNAS

Enterado de que muchas señoritas y muchos caballeros que desean asistir a este baile, con traje árabe, ignoran la forma y detalles de tal vestimenta, tengo mucho gusto en facilitarles todas aquellas noticias que he podido adquirir en algunas obras que, con este motivo, he consultado.

D. Octavio Velasco del Real, en su libro "De Roma a Jerusalén", dice lo siguiente:

"Es digno de notarse la pureza con que el tipo agareno se conserva a través de los siglos. En todas partes se le ve lo mismo: hombres de estatura antes elevada que mediana, de altillo continente, ágiles, recios, bien formados, dolococofalos, frente alta y arqueada, nariz aguilena, ojos rasgados, mirada dulce y soñadora, con toda la expresión en la boca, ora terrible, ora llena de nobleza. Rostro atezado, por supuesto; barba clara, y cabellera larga y enmarañada."

En su mayoría, usan los árabes largo caftán ceñido al talle con una faja, y aba de lana oscura, echado sobre los hombros; cuñó o turbante azul por tocado. Algunos llevan, en vez de aba, amplios abornocos blancos. El árabe va siempre armado, ya de lanza, ya de fusil; pistolas y puñales al cintó.

El árabe está simbolizado en una palabra: CAFÉ. ¡Es el primer pueblo que ha tomado café, y el que lo hace mejor!

Ellas... no puedo decir cómo son, cuanto al palmito; morenas, muy morenas por de contado, y sueltas como ellas solas también. ¡Tienen que trabajar tanto, las pobres, mientras sus señores más dos se juegan los "parís" a los dados o a las más extralarias apuestas, o bien mientras fuman solemnemente en sus pipas! En cuanto a porte, unas verdaderas es-

Como aquellos guerreros de centurias remotas —cota de malla, grebas y merinado morrión— he de arribar a estas amplias tierras, ignotas para mí. ¡Recubierto de acero el corazón!

Para él vengo forjando una armadura fuerte —mi voluntad aun tiene el martillo en la diestra— donde los dardos quíebrense de la contraria suerte y haga que, al fin, invicto salga de la palestra.

Enconada, de hijo, será la lucha mía contra la Bestia Humana, en sus modos diversos: Ora el amo despótico, ciego de egolatría, ya la chusma, ignorante, de resabios perversos... Más, tú, corazón mío, no sabrás de pavora, —triste y pobre guerrero— dentro de tu armadura.

FRENTE A CHARLESTON

Para Veremundo Perera

En estos días ha estado girando visita a la administración de Correos de Icod, el inspector regional del Cuerpo, don José María Jalón.

Restablecida de su enfermedad, ha regresado de La Laguna la señora doña Reposo González de Mesa, esposa del registrador de la Propiedad de Icod.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido doña Adelina Rosquete González. A su viudo, el comerciante don Basilio Pérez Galván, y a todos sus familiares, enviamos nuestro pésame.

ALFONSO OJEDA.

Noticias varias

Ayer tarde se efectuó en esta capital, el sepelio de la estimada señora doña Amalia Piérola y Vera, que gozaba de general aprecio por sus bellas prendas de carácter.

A su viudo, nuestro apreciable amigo, don Tomás Sanjuán, hijos y demás afligidos familiares, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ha sido nombrado juez de instrucción del partido judicial de esta capital, don Manuel Gandarias, que desempeña igual cargo en La Laguna.

También han sido nombrados jueces de instrucción de Santa Cruz de la Palma y de Telde, don Isidro Acebedo y don Emilio Gómez, respectivamente, y abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Las Palmas, don José Ramón Fernández Díaz.

En La Laguna ha fallecido la joven señora doña Mercedes Olivera, esposa del director del "Eco del Magisterio Canario", don Alfredo Daroca Yanes, a quien, lo mismo que a sus demás familiares, significamos nuestro pésame.

El "Círculo de Escritores y Artistas", se ha hecho cargo de la organización del concurso insular de bandas, que se celebrará en la tarde del 5 de Mayo, en la Plaza de toros.

Dicho festival promete ser uno de los mejores números de las próximas fiestas de Mayo.

Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Tenerife, el teniente don Manuel Fernández Robres, que presta sus servicios en Laroche.

A la Comandancia de Laroche, ha sido destinado el teniente del mismo Cuerpo, don Alejandro Plá y García de Dios, que presta sus servicios en la Batería de Montaña de La Laguna.

El presidente del "Real Club Tenerifeño" ha recibido un oficio del presidente del Club de Las Palmas, don Antonio Roca, manifestándole que, en junta general celebrada por aquella sociedad, el día 14 del actual, acordó aplazar su viaje a esta capital, por diversos motivos, relacionados con el pleito provincial.

En vista de esto han sido suspendidos las regatas regionales anunciadas para Mayo.

La directiva de nuestro Club organiza diversas atracciones que tendrán lugar durante las próximas fiestas, entre ellas, una gran verbena, para la cual se hacen algunos preparativos.

Por real orden de 3 de Febrero último, se ha concedido el Exequatur a don Humberto Lecuona Díaz, para que pueda desempeñar el cargo de cónsul honorario de Chile en esta capital.

También de real orden de 28 de Febrero último, se ha concedido la autorización correspondiente a don Sigurd K. Berg, para desempeñar el cargo de vice cónsul de Dinamarca en Las Palmas.

En Valsequillo ha fallecido el propietario, don Juan Martel.—D. E. P.

EMPLREADO, de 22 años de edad; ofrece un con buenas referencias. Siete años de práctica en comercio textil y algunos conocimientos de contabilidad y farmacia.—Para informes dirigirse al hotel "Paris House", cuarto número 3.

El día 29 del actual saldrá de este puerto para Marsella y Génova, el vapor italiano, "Albaro", de la Compañía "La Veloce".

Trae hueco disponible para fruta.

Según costumbre de años anteriores, la Asociación Caritativa de la Infancia (Hospital de Niños), instalará un bazar en la plaza de la Constitución, durante los días de las fiestas de Mayo.

Con motivo de la petición de gratificaciones de residencia para los funcionarios de Instrucción pública, el ministro ha telegrafado al alcalde de esta capital lo siguiente: "Contesto su telegrama, manifestándole que estoy animado del mejor deseo; pero el actual presupuesto no lo permite, siendo menester un crédito extraordinario. Le saluda afectuosamente."

El magnífico vapor "Santiago", de la línea de los señores Thorsen, cargará en este puerto el próximo domingo con destino a Bassens (Burdos).

El rápido vapor "Margit Skogland", de la importante Compañía naviera T. H. Skogland & Son a/s de Haugesund, cargará fíjamente en este puerto el día 27 de los corrientes, con destino al Havre y Hamburgo, admitiendo fruta para los puertos de su destino. Su agente, don Alvaro Rodríguez López.

CARBON VEGETAL de buena calidad y a precio económico, se vende en la calle de Puerto Escondido, número 7.

ATENCIÓN.—En la calle de Candelaria, núm. 24, se vende carbón vegetal de brezo de superior calidad, y a precios económicos.

Las célebres lámparas y pilas de bolsillo Eveready se han recibido nuevamente en todos los tamaños. De venta: Honorio Arizna, San José, 38.

CARBON DE BREZO.—El almacén de Ultramarinos "MI BODEGA", participa a su numerosa clientela y al público en general, que a partir del día 1.º de Mayo próximo pondrá a la venta carbón de brezo de primera calidad al precio de pesetas 12'50 el saco puesto a domicilio.

En estos días ha estado girando visita a la administración de Correos de Icod, el inspector regional del Cuerpo, don José María Jalón.

Restablecida de su enfermedad, ha regresado de La Laguna la señora doña Reposo González de Mesa, esposa del registrador de la Propiedad de Icod.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido doña Adelina Rosquete González. A su viudo, el comerciante don Basilio Pérez Galván, y a todos sus familiares, enviamos nuestro pésame.

